

Аннотация к работе «Система расчетов экономических величин на основе теории стоимости К. Маркса»

Целью работы является создание системы расчетов результатов производства для экономики переходного периода от капитализма к социализму. Работа построена на определениях труда, введенных Марксом в «Капитале». Основу работы составляет расчет количества общественного труда, овеществленного в продукте производства. В экономике СССР подобные вычисления не проводились. Расчет отталкивается от двойственного характера труда. Конкретный труд создает качественно различные вещи и характеризуется производительностью труда. С помощью понятия абстрактного труда подсчитывается количество труда в продукте.

В представленной работе не используется система заработной платы, основанная на стоимости и цене рабочей силы. Также не используется форма цены «себестоимость плюс прибыль». Найденное из производства количество труда применяется не для определения заработной платы. Вслед за Марксом, оно переносится на сам продукт и отождествляется с ним как овеществленный в нем общественный труд, включая прошлый труд, примененный в предшествующих стадиях производства.

Маркс рассматривает в «Капитале» две формы цены. Первая основана на количестве труда в товаре как его стоимости, а вторая называется ценой производства, которая в условиях социализма не может быть применена. В брошюре используется первый способ ценообразования. Он не содержит заработной платы и прибыли, а также не зависит от субъективной воли людей. Цена определяется на основе знаний закономерностей рыночного обмена товара на золото. Они обмениваются друг на друга как равные сгустки труда. Из стоимостного отношения товара и денег ищется количество денежного металла, которое эквивалентно по стоимости товарной стоимости. Найденный вес золота является ценой товара и одновременно является внешним денежным выражением количества труда, воплощенного в товаре. В этих расчетах, как и у Маркса, в брошюре используются две величины: денежная мера стоимостей и масштаб цен. Денежная мера указывает, как час труда в золоте соотносится с весом золота. Она используется в качестве эталонного средства для перехода от труда к золоту и рублям, а также наоборот, от количества денег к количеству труда. В работе приведены различные формулы для определения цен продуктов производства.

В разделе «Деньги» рассматриваются вопросы поддержания стабильности денежной единицы, курсы валют, а также переходы от цен товаров в одной валюте к ценам товаров в другой. Показывается возможность автоматизированного расчета цен однотипных товаров на мировом рынке.

В разделе 4 рассмотрена система общественного распределения результатов производства, куда относится и распределение по труду. Его количество для каждого работника известно из производства и представлено

в денежной форме в процессе ценообразования. То есть известно, какой суммой денег выражается труд человека. Эту сумму иногда называют полной «неурезанной» заработной платой. Однако, она не может быть выдана работнику в полном объеме ни при капитализме, ни при социализме, поскольку работник вынужден содержать социальную сферу, нетрудоспособное население, армию и пр. В связи с этим, в брошюре вводится единая для всех отраслей производства норма деления вновь созданной человеком стоимости на личные нужды (на заработную плату) и нужды общества. Вычет на нужды общества является налогом, поэтому вся система налогообложения опускается до отдельного работника, до созданного им труда. Вещи не создают новой стоимости, поэтому не могут облагаться налогами. В работе приведены практические формулы определения величины заработной платы как при повременной, так и при сдельной оплате. При распределении по труду требуется, чтобы труд, овеществленный в продуктах, которые подлежат распределению, и труд самого работника были представлены одинаковыми единицами измерения. В брошюре эта задача решается путем сведения различных работ к среднему общественному труду. Коэффициенты сведения сложного труда к простому влияют на величину заработной платы работника.

В брошюре предполагается, что общественное планирование производства достаточно вести только в количественном выражении. Качественную составляющую заданной номенклатуры продуктов определяют сами предприятия, исходя из потребностей населения. Ценообразование, основанное на количестве труда, делает все производства равно доходными. Кроме того, в приведенной системе расчетов оно может и должно быть децентрализованным, что значительно повышает мобильность экономики. В брошюре приведена формула для расчета национального дохода государства в денежной форме, а также формулы для расчета средней «рыночной» цены и нормы общественно необходимых затрат труда на единицу продукции.

В разделе 6 работы приведены конкретные примеры расчетов денежной меры стоимостей товаров, национального дохода и средней заработной платы работников.

Практическое применение. Приведенная в брошюре система расчетов связывает труд и деньги, труд и цены, позволяет строить экономику социализма на имманентной ему основе – на процессах труда. В настоящее время она может быть практически применена в социалистических странах мира, а в России может быть использована как в идеологическом плане, так и в качестве альтернативной системы расчетов заработной платы, стоимостей и цен товаров.